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Albaiulia Ziua de 10 Mai e  pentru ce i de azi o m u strare  i Numai 
neclintita  în cred ere  si s ta ru ito a r ea  munca pentru infaptuirea  
unui gand poate s a  aduca bine neam ului. A sa a lucrat g e n e 
raţia  c a r e  a adus tarii independenta, a s a  treb ue sa  lucram
si noi.

întemeiata la 1 Dec. 1918. <§> Redactor: I. PUSCARIU,

10 MAI
Neamul nostru n ’a, ajuns zi

lele fericite de azi numai prin  
idsboiul din urmă. De-alungul 
vremurilor s’a nizuit mereu să 
refacă moşia veche, frântă de 
aţâţi duşmani, şi să-şi recâştige 
neatârnarea.

Dupăce, la 24 Ian. 1859, cele
2 principate s’au unit, sufletele 
Românilor au fost cuprinse de 
un nou dor sfân t: neatârnarea. 
In urma mai multor neînţelegeri, 
Cuza, cel înţelept, se retrage şi 
la 10 Mai 1866 intră pe pă
mântul românesc principele Ca- 
rol de Hohenzollern, în urma 
dorinţei divanului ad-hoc de-a 
avea un principe străin. Aceasta 
e întâia mare întâmplare a zilei 
de 10 Mai.

Ruşii, cari erau în răsboi cu 
Turcii, ajunseră în mare strâm
torare. înspăimântaţi de oştirile 
lui Osman Paşa, Ruşii cer aju
tor regelui Carol. La 10 Mai 
1877, Camera română proclamă 
independenţa României de Tur
cia. Armata română aleargă în 
ajutorul Ruşilor bătuţi la Plevna, 
principele Carol ia comanda oş
tirilor româno-ruse, şi, smulgând 
Griviţa din mânile Turcilor, 
ocupă Plevna, prinzând şi pe 
marele tactician Osman Paşa. 
Proclamarea independenţei e a
2-a mare întâmplare a zilei de
10 Mai. R om ânii ajunge, prin  
răsboiul acesta, o ţară liberă, de 
aceea el se num eşte: răsboiul 
pentru neatârnare.

La  1879 puterile Europei re
cunosc independenţa României, 
şi se hotăreşte de succesor la 
tron nepotul principelui Carol, 
Ferdinand, actualul rege. După 
proclamarea independenţei Ro
mânia a fost ridicată la rangul 
de regat. L a  18 Martie 1881, 
principele Carol luă titlul de 
rege, iar la 10 Mai 1881 a 
fost încoronat, cu coroana fău
rită din oţelul tunurilor turceşti. 
Aceasta e a 3-a mare întâmplare 
a zilei de 10 Mai.

Astfel, vedem cum, pas de 
pas, drepturile României sunt 
recâştigate, întâmplările ce se 
leagă de ziua de 10 Mai sunt 
pregătitoare pentru zilele mari 
ce-au urmat.

Această zi va rămânea veşnic 
măreaţă; în ea au apărut zorile 
învierii neamului românesc.

Veniturile cailor ferate 
romane

Veniturile c. f. r. merg crescând 
pe fiecare an ; astfel în 1921-22 ele 
se ridicau 1b un miliard 395.927.448; 
în 1922-23 2 miliarde 045.061.504 
şi în 1923 2.609.489.406 lei.

In 1924 deşi nu avem datele 
decât pe lunile Ianuarie şi Febru 
arie, totuşi se poate vedea din 
aceste două luni, în comparaţie cu 
cele din anii precedenţi, că, venitu 
rile c. f. r. sunt în continuă creştere, 
astfel în Ianuarie a. c. veniturile 
totale au fost de lei 220.397.869: 
iar în Februarie de lei 257.316.789 
faţă cu 102.770,137 în 1921-22 şi 
cu 132,664.767 pe 1922-23 în Ianu
arie şi cu 17.975.019 în 1921-22 şi 
152,089.724 pe 1922-23 în Febru
arie.

Conferinţa 
dlui Maniu

despre problema minorităţilor
D. Iuliu Maniu a ţinut la In

stitutul social, în faţa unei nu
meroase şi alese asistente, Du
minică dim. conferinţa anunţată 
asupra problemei minorităţilor.

Doua aspecte ale problemei
Problema minorităţilor are ca 

atare două aspecte şi trebue re- 
zolvită din două puncte de ve
dere :

I Din punctul de vedere al 
statului naţional, în înţelesul 
ca influenţa minorităţilor să nu 
pericliteze existenţa şi integrita
tea statului naţional, să nu pri
mejduiască închegarea sufletea
scă a statului naţional, să nu 
corupă geniul naţional, tradiţia, 
gândirea şi aspiraţia poporului 
alcătuitor de stat naţional.

II Din punctul de vedere al 
umanităţii, — al respectului faţă 
de om ca individ —  şi al mi
norităţilor etnice de limbă, sau 
religie, care-şi pot desvolta în
suşirile specifice, numai pe baza 
unor drepturi corporative.

Statul român nu e poliglot 
Conferenţiarul înlătură echi

vocul că pe temeiul unităţii na
ţionale, minorităţile spre a-şi 
desvolta însuşirile specifice, ar 
putea să pretindă un stat na
ţional. Aceasta nu-i cu putinţă, 
fiindcă forţele s ’ar pulveriza fără 
nici un folos. Şi apoi, fiindcă 
statul naţional român e format 
de poporul român aici, unde 
s ’a desvoltat şi şi-a atirmat în
suşirile etnice şi drepturile lui 
de desvoltare. Pe când celelalte 
popoare din România, îşi au 
altundeva leagănul lo r ; în alte 
părţi s ’au fo rm at; aiurea sunt 
pământul şi clima, care le-au 
determinat însuşirile lor speci
fice. Minoritarii dela noi au 
fraţi la leagănul lor, unde-şi 
împlinesc misiunea faţă de ci
vilizaţie.

Dar mai e un echivoc. Mino
ritarii spun, că statul nostru e 
poligrot şi de aci vor să bene
ficieze de unele favoruri. Iar 
alţii tăgăduesc aceasta, spre a 
refuza unele drepturi minorită
ţilor.

Ar fi poliglot statul, dacă mi
norităţile de rasă, sau de limbă 
ar fi aşezate în masse compacte, 
cu o tradiţie pe acelaş pământ 
şi ar fi contribuit conştient la 
organizarea statului.

Minoritatea maghiara
Ori, dintre minorităţile de ra

să şi de limbă cea mai num e
roasă e cea maghiară, 8-47°, 
care e dislocată, lipsită de con
tinuitate geografică, iar structura 
socială şi geografică a popo
rului maghiar îi reduce im por
tanţa politică în raport cu ma- 
ssele populare, care-1 înconjo
ară.

Minoritatea germana
Exact aceeaş situaţie o are 

şi minoritatea germană, 4 ,3°/0, 
cu tradiţii diferite şi lipsită de 
posibilitatea unui sistem de re
prezentare democratică, care 
să-i poată măcar în parte im 
pune voinţa ţării,

Celelalte minorităţi de rasă, 
limbă, sau religie sunt resfirate,
—  încât nu pot avea nici o 
îndreptăţire etică în statul na
ţional român prin redusa lor 
forţă politică.

Problema de umanitate
Greşesc şi aceia însă, —  spune 

conferenţiarul —  cari negând 
cu drept cuvânt caracterul po
liglot al statului nostru, rezolvă 
exclusiv din acest punct de ve
dere, problema minorităţilor, 
care e şi o problemă de um a
nitate şi o chestiune de raţiune 
de stat şi de o armonioasă des
voltare a statului.

** *
Examinând buletinul statistic 

al României din anul 1923, se 
stabileşte că pe teritoriul de
296.000 klm. p. sunt 16.500.000 
locuitori, repartizaţi după rasă 
şi limbă astfel: 7 4 +  rom âni; 
8 -47# m aghiari; 5 la sută ev re i; 
4'3°/o germ ani; 3-3% ruteni, 
1-5 la sută b u lg a ri; 1 la sută 
tu rc i; 2 5  la sută alţii.

Ce prevede constitutia
Constituţia prevede egalitatea 

cetăţenilor înaintea legii, dar 
nu stabileşte cum se pune în 
practică această legalitate a ce
tăţenilor aparţinători deosebite
lor minorităţi.

Hotărîrile dela Alba-Iulia
O bază mai precisă e în ho- 

târîrile dela Alba-Iulia la 1918 
şi în stipulaţiile tratatului adi
ţional dela Paris din 1919.

Hotârîrile dela Alba-Iulia sta
bilesc principiile: „deplină li
bertate naţională pentru toate 
popoarele conlucuitoare ; fiecare 
popor se va instrui, adm inistra 
şi judeca în limba sa proprie 
prin indivizi aleşi din sâuul său 
şi fiecare popor va avea drept 
de reprezentare în Corpurile le
giuitoare şi în guvernarea ţârii, 
în raport cu indivizii cari-1 
com pun; egală îndreptăţire şi 
deplină libertate autonomă con
fesională pentru toate confesiu
nile din stat“.

Aceste principii sunt mai largi 
decât cele din tratatul adiţional 
dela Paris.

Ele însă trebue înţelese în 
sensul că fiecare popor să-şi 
aibă drept la influenţa politică 
în viaţa de stat în raport cu 
influenţa sa numerică şi socială, 
dreptul liber de intrunire şi 
asociaţie, libertatea învăţăm ân
tului în limba sa proprie.

Nu se poate acorda autonomii 
naţionale minorităţilor

Minorităţile însă încearcă gre
şit a explica hotărîrile dela Alba- 
Iulia, caşi cum ii s ’ar acorda o 
autonomie naţională. Nu, adu
narea n ’a admis nici o au to
nomie naţională minorităţilor. 
Şi tot aşa nici tratatul adiţio
nal nu admite decât o autono
mie locală, în chestiunile cul
turale şi religioase, pentru secui 
şi saşi, şi aceasta sub controlul 
statului.

Pentru caracterul naţional
D. Iuliu Maniu precizează 

apoi o serie de postulate pentru 
asigurarea caracterului naţional 
al statului român^ în ce priveşte

limba oficială română în toate 
administraţiile publice; asupra 
învăţământului, artei şi literaturii, 
cultului religios ai românilor 
de ambele confesiuni, asupra 
susţinerii armatei cu orice sac
rificii, ca să personifice unita
tea şi mândria na ţiona lă ; pu
terea statului să fie folosită 
pentru promovarea ţărănimii, 
comerţului, industriei, caşi a în
tregii vieţi sociale şi economice 
româneşti. Statul rom ân să ia 
pilda dela fostele sale state do
minante în nouile provincii, 
unde s’au înfiinţat şi desvoltat 
oraşe, locuite numai de străini, 
pentru distrugerea poporului ro
mânesc. Statul rom ân trebue 
să refacă în favoarea românilor, 
ceeace dominaţiile străine au 
făcut defavoarea lui.

D. Maniu mai cere ca româ
nii risipiţi în diferite părţi ale 
lumii să fie colonizaţi pe teri
toriul ţâ r i i ; să se împiedice 
imigrarea în masse, în ţară, a 
elementelor străine şi să nu se 
cruţe nici un mijloc financiar 
pentru ridicarea stărilor igienice 
şi social morale ale poporului 
românesc.

Soluţia.
Rezolvirea problemii minori

tăţilor trebue să mulţumească 
deoparte aspiraţiunile juste ale 
naţiunii române, iar pe de altă 
parte, dreptele pretenţiuni ale 
minorităţilor.

Dacă indiferentismul e un 
păcat de moarte, intoleranţa şo- 
vinistă ar fi o greşală politică, 
ce s ’ar răsbuna. Energia necru
ţătoare şi consecvenţa de fier 
pentru reprimarea şi împiede
carea tendinţelor de a compro
mite integritatea teritorială a 
ţării româneşti, ori integritatea 
naţională şi morală a sufletului 
românesc, trebue să meargă 
mână în m ână cu spiritul de 
dreptate şi cu justa aprecierea 
oamenilor şi a popoarelor, cu 
cari soarta ne-a legat să trăim 
itnpreună.

Trebue aleasă calea ce des
parte indiferentismul naţional, 
de intoleranţa preconcepută.

Trebue fatal să alegem între 
politica de desnaţionalizarea for
jată a minorităţilor şi politica 
de dreptate naţională şi socială.

Trebue să creadă tot neamul 
românesc, că el va deveni, aci 
dealungul Dunării şi la Marea 
Neagră, un centru de gravitaţie 
al unei formaţiuni puternice 
mondiale.

Şi această chemare şi-o va 
putea îndeplini, susţinând cu 
multă înţelepciune şi cu multă 
abnegare de sine, dar cu toată 
hotărîrea, libertăţile omeneşti, 
moralitatea, dreptatea socială şi 
adevărata democraţie.

— Achitarea bonurilor de 
tezaur interne şi împrumutul Ar
dealului. Ministerul de finanţe a 
decis ca bonurile de tezaur interne 
pânâ la una suta mii lei, ajunse Ia 
scadenţă, precum şi toate bonurile 
împrumutului ardelenesc, să fie 
achitate de casieria centrală a mi
nisterului. Deţinătorii acestor bu
nuri sânt obligaţi să facă cereri, 
însoţite de bonurile de tezaur, la 
Direcţiunea datoriei publice care 
le va valorifica şi va dispune achi
tarea.

Scrisoare deschisa
către Dl Anghel Roşea, 

anteprenor
Die Roşea! îmi dai voe ca, pe 

calea acesta, să te rog a-mi răs
punde la câteva întrebări, referitor 
la alegerile consiliului de admini
straţie al Corporaţiunii meseriaşilor 
din loc, ţinute în anul 1923, şi 
cari alegeri au fost conduse de Dta 
ca preşedinte ad-hoc.

După cum îmi amintesc, în pro
gramul de atunci nu a fost luat 
pentru dezbateri alegerea unui pre
şedinte de onoare, şl nici nu s’a 
putut lua, deoarece statutul şi legea 
din 1884 nu prevede membri de 
onoare decât numai membrii comi
tetului, totuş s’a iăcut propunerea 
pentru alegerea Dlui Bürger Mor de 
preşed. de onoare. Această propu
nere a fost făcută în timpul cât a 
fost şedinţa suspendată, (cred, că 
mai mult în glumă, decât în serios) 
s’a propus de patronul, răposat, 
G o 1 d s t e i n, şi toţi acei cari ştim 
că numai prosperarea industriei 
Române nu o doresc, au strigat, 
în gura mare, un „Eljen*. Fireşte, 
din partea noastră, a câtorva Ro
mâni, nu s’a protestat în contra 
acestei aclamări de oare oe erau 
iirmi convinşi că nu are valoare, 
cu atât mai vârtos că, conform §-11, 
al 2, al statutelor, nu se pot lua 
sub desbateri puncte cari nu sunt 
la ordinea zilei, decât numai atunci, 
dacă, înainte de adunarea generală 
cu 3 zile, s’a anunţat antistia în 
scris cu semnătură a cel puţin 10 
membri.

La un interval şi în mai multe 
rânduri am întrebat pe unii membri 
ai comitetului, ba chiar oi pe Dnii 
Secretar şi Preşediate, că ce e cu 
alegerea Dlui Bürger ? Insă au răs
puns că nu figurează în procesul 
verbal, cea ce m’a liniştit.

La adunarea generala ţinută la
18 corent m’am convins chiar de 
contrarul, căci, spre mirarea tutu
rora, s’a cetit procesul verbal luat 
la adunarea generală din anul tre
cut, unde figurează ca preşedinte 
de onoare Dl Bürger Mor, ales cu 
unanimitate.

Die Roşeai Dta care ai condus 
adunarea acea, şi care ai fost pre
şedinte al Corporaţiunii în timpurile 
ceie mai critice, adecă dela revo
luţie încoace, şi care ai introdus 
limba română în oficiul corporaţi- 
unei, cred că vei avea prezenţa de 
spirit, şi, înainte de a încape o ac
ţiune la forurile în drept contra 
acelei alegeri ilegale, imi vei da 
tot sprijinul pentru a o nimici îm
preună cu alţi patroni.

îmi voi răspunde, fără teamă, la 
următoarele întrebări:

1. Că în intervalul şedinţei sus
pendate se pot aduce botăriri valide ?

2. Că contra legii din 1884 şi a 
statutelor prezente ale corporaţiunii 
poate proceda adunarea generală?

3. Că în Oraşul încoronării, unde 
se pot tace câte şi mai câte ser
bări, poate sta în fruntea Corpora- 
ţiunii un preşedinte de onoare care 
a iost pedepsit pentru contravenţi- 
une şi tăinuiri ?

Dacă Dta, Die Roşea, şi alături 
de Dta toată opinia publică mî-ar 
răspunde ia aceste întrebări cu un 
„da“, şi atunci aş striga sus şi tare 
că s’a făcut ilegalitate, şi că noi, 
puţinii meseriaşi români ce mai 
suntem, să ne ţinem spatele şi pe 
mai departe spre a fi picaţi de ini
micii noştri milenari ajutoraţi de 
câţiva rătăciti inconştii.

Deocamdată atâta.
Alba-Iulia, la 24/V 1924«
G. DRÂMBĂREAN, mehanic şi 

armurier.

s p o r t i v e

Dumineca trecută a avut loc în
trecerea între echipele Reg. 6 pio- 
neri şi Victoria. A fost un joc fru
mos, cum rar s’a văzut pe arena 
noastră.

Rezultatul 3:2, în favorul Victo
riei. Jocul a fost condus c(x multă 
grije de dl Barbu.

S T I E I
— Culturale. Cercul cultural al 

învăţătorilor din A.-Iulia a aranjat 
Dumineca trecută o serbare în Par- 
toş. A vorbit dl înv. A. Floaşiu 
„Despre răsboiul pentru întregirea 
neamului*, au urmat declamări şj 
cântări de-ale elevilor, sub condu
cerea dlui Duşa, învăţător. Lumea 
multă (au venit ţărani şi din satele 
vecine) a rămas încântată de acea
stă frumoasă serbare.

— Baiat de 2 ani, sănătos, 
se dă de suflet unei familii cinstite. 
Doritorii să se adreseze la librăria 
Alba, unde vor primi toate infor
maţiile.

— Castelul din Râşnov. La
Bucureşti a sosit o delegaţie din 
Râşnov, condusă de prefectul jude
ţului, spre a prezenta A. S. R. Prin
cipelui Carol documentele de pro
prietate ale castelului dela Râşnov, 
care a fost donat Principelui Moş
tenitor.

— Taxele de înregistrare la 
oartile fanduare asupra dreptu
lui de ipotecă, se calculează pe vii
tor în modul următor: Pentru su
me dela 200—2500 lei va fi o taxa 
de 60 lei, pentru sume mai mari
0.70 procente, adecă 70 bani după 
suta de lei.

— Regulamentul privitor la 
dobândirea naţionalităţii române 
prin naturalizare şi la redobândirea 
acestei naţionalităţi s’a publicat în 
„Monitorul Oficial“.

— Banoa Naţionala a Româ
niei dă cea mai formală desminţire 
svonului că ar fi vorba de »schim
barea hârtiei monete contra aur 
sunător“.

— Trenul aoelerat 21 Bucu
reşti—Oradea-Mare a fost prelungit 
până la Sigetul-Marmaţiei cu pleca
rea din Bucureşti la 9.30 a. m. în 
loc de 7.20 şi sosirea la Sigetul- 
Marmaţiei noaptea la 2.50. Aceste 
dispoziţiuni întră în vigoare pe ziua 
de 1 Iunie a. c.

— In ultima şedinţa a oon- 
j siliului superior eoonomio au

fost lăsate libere la export urmă
toarele articole alimentare: brânze- 
turile de lux, (afară de brânza albă 
şi cea de burduf) păsările, ouăle» 
porcii şi carnea de porc.

— Ninsoare. De două zile un 
val de frig s’a abătut în regiunea 
Auvergne (Franţa). In munţi şi văi 
a căzut ninsoare în abundenţă. In 
multe ferme animalele au fost în
chise în grajduri.

— O aneodota din viata lui 
Clemenoeau. Ziarul „Cri de Pa
ris* publică următoarele: demon- 
ceau fiind numit ministru de interne 
în 1906, a făcut o inspecţie prin 
birourile ministerului. — In prima 
sală n’a găsit nici un funcţionar, 
In al doilea birou asemenea. — In 
camera a treia a găsit în cele din 
urmă pe-un funcţionar, oare — 
dormea liniştit. Secretarul lui Cle- 
menceau voind să-l trezească, Cle* 
menceau l'-au oprit spunându-1: —* 
Nu-1 trezi căci pleacă şi acesta«
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Tribuna Libera
Abuzurile unui notar.

Cu regret iau peana în mână, 
ca să scriu rândurile de fată, 
dar paharul suferinţei s ’a um
plut. Las marelui public cetitor 
să judece.

E vorbă de notarul din Teiuş
d. GrigorieCetean, şi iată despre 
ce e vorbă. In ziua de 3 Mai
a. c. soţia mea, având la pri
măria din Teiuş a rugare, s ’a 
adresat dlui notar, care dealt- 
cum e şi obligat a sta la dispo
ziţia ori cărui cetăţean, fiind în 
serviciul statului, iar cetăţenii 
sunt ai statului, şi funcţionarii 
trăesc tot din dările şi impozi
tele ce le plătim noi. Dar din 
faptul cum tratează d. notar cu 
publicul voi aminţi, că la data 
de mai sus la cererea soţiei mele 
să-i facă un Certificat de m ora
litate şi o cerere pentrif care i 
se va plaţi, la ce d. notar a în
ceput a striga şi a trata pe so
ţia mea mai rău ca pe-o servi
toare, ba ce e mai mult a de- 
negat a-i face cererea. întreb 
pe d. notar G. Cetean ce l-a 
indemnat a se purta în mod 
vulgar faţă de soţia mea ? Aştept 
răspuns pe cale ziaristică. Până 
la răspunsul ce-1 voi primi, 
pun dlui notar următoarea în
trebare : De ce nu a tratat-o aşa, 
atunci când pentru un contract 
a cerut 10 dolari, bani ameri
cani în au r?

Tot odată apelez la d. prefect 
al Judeţului Alba de jos, care 
e un adevărat funcţionar, şi că
ruia nu i se poate reproşa ni
mic, să ia cele mai severe 
măsuri contra d. notar, căci la 
urmă să nu ajungem a fi tra
taţi mai maşter ca sub vechiul 
regim de trista amintire. Au fo
rurile administraţie cunoştinţă 
că în 6/IV a. c. primăria comu
nei Teiuş, a supus cumpărarea 
biletelor de teatru ?

De încheere voi aminti faptul 
pentru ce mă persecută d. no
tar Grigorie Cetean, e o crimă 
mare —  că sunt rom ăn orto
dox. Deocamdată, atâta.

Teiuş, la 15/V 924.
Constandin Oţoiu 

comerciant.

Multamita publica.
Comitetul soc. Crucea Roşie, 

filiala Alba-Iulia aduce mulţă- 
mitele sale inst. de credit şi 
economii „Izvorul“ pentru suma 
de 250 lei, votată de Consiliul 
de administraţie în favorul so
cietăţii Crucea Roşie.

Alba-Iulia, 20 Mai 1924. 
ELENA Dr. MUNTEANU prez.

Publicaţie.
Regimentul 6 Art. Grea din 

Alba-Iulia doreşte a găsi circa 
100 Iugăre terenuri cu fâneţe 
pe care să le cosească cu oa
menii săi plătind iarba necosită.

Facem şi angajamente de co
sit în parte.

Doritorii pentru orice supra
faţă se vor adresa în fie care 
zi de lucru la Regiment.

Comandantul Reg. 6 Art. Grea, 
Colonel GEORGESCU.

Publicatiune.
1. Primăria oraşului Alba-Iulia 

aduce la cunoştinţă generală, că 
prin licitaţie publică dă în arândă 
Reduta orăşenească din promenadă 
cu dreptul de brevet de beuturi 
nelimitate şi restaurantul.

2. Arânda să începe cu 1 Iulie 
1924 şi durează până la 15 Sept.
1924.

3. Licitaţia publică se va ţinea 
în localul primăriei în sala prim- 
consilierului la 13 Iunie la oarele
9 a. rn.

4. Preţul de strigare al arândei 
se statoreşte în 3000 lei, vadiul
10 ia sută la preţul de strigare. 

Condiţiunile de licitaie se pot
vedea în orele oficioase în cance
laria primconsilierului Vaier Dăian- 

Alba-Iulia, la 16 Mai 1924.
Dr. AUREL SAVA m. p. primar.

Publicatiune.
Se aduce la cunoştinţă publică 

că, ternii rut nduse lucrările cu con
statarea naţionalităţii române (cetă
ţenia), în conformitate cu art. 32 
din regulamentul privitor la naţio
nalitatea română, din 17 Apr. 1924 
un exemplar din listele compuse 
e afişat la primăria oraşului, în

biroul consilierului Vasile Debu şi 
poate fi privit de toţi cei interesaţi.

In termin de 30 zile orice per
soană sau autoritate publică poate 
cere noi înscrieri, ştergeri sau rec
tificări în această listă adresând în 
scris reclamaţiunile lor primăriei 
acestui oraş.

Alba-Iulia, la 17 Mai 1924.
Dr. AUREL SAVA m. p. primar.

Imnuri si Pamflete
(Continuare)

Fraţi Cantacuzino ar părea că 
se deosebesc unul de altul căci 
unul e gras şi altul slab, unul 
mocofan cu pretenţie de gentry, 
altul neastâmpărat samsar calic, 
deşi posedă milioane, totuşi aceşti 
demni urmaşi ai fanarioţilor români 
au ceva comun : reaua credinţă a 
politicianismului român dar cum : 
prostească şi superlativă.

De la Mişu care spune că el cu 
Tacke au fost gardienii Brătienilor 
„ca să nu se fure şi să nu se tră
deze“ şi până la acel „prins“, Gri- 
guţă patronul unui imund, Patriotul 
după vremuri, minciuna şi megalo
mania formează drumul de întâlnire.

Sunt aşa de seci, încât n ai ce 
spune mai mult, totuşi spiritul de 
dreptate mă ţine să îndemn, că ori 
cât de întunecat de patimă şi de 
ambiţie este Mihail Cantacuzino, el 
este unul dintre cei care iubeşte 
această ţară, şi ar putea pe viitor, 
renunţând la o ambiţie care trece 
de puterile lui să fie un Român 
de treabă, cât despre Grigorie Can
tacuzino acesta n'are de cât un 
idol, banul, dar b a l a n ţ a  c a r e  
în l u m e  a t e n u e a z ă  şi cele 
mai hidoase monstruozităţi face ca 
aoest hain să aibă de soţie una 
din femeile române, care este un 
exemplu de credinţă generozitate 
şi energie românească.

Da, aşa sunt fraţii Cantacuzino 
şi când te gândeşti că dacă ei ar 
tace un gest ca al lui Gojdu cu 
jumătate din averea lor, aceste 
cuvinte sincere ar rămâne minciuni, 
trebuie ca să ai credinţă că ei nu-1 
vor face, niciodată ca să le scrii 
cu siguranţa şi cu sinceritatea cu 
care le scriu, şi de acea le aruncai 
şi lor săgeata fulgerului, deşi de 
obiceiu o arunc numai înălţimilor 
pentru glorificare şi prăpăstiilor 
pentru iluminare şi curăţire.

Totuşi drept să vă spun că aşi 
prefera să rămână mai curând aceste 
cuvinte mincinoase de cât atât de 
adevămte.

C. Neamţu.
Copil de ţăran înstărit, Constan

tin Neamţu a suit scară cu scară, 
începând dela funcţionar de bancă 
cu 120 Lei pe lună, până Ia omul 
cel mai înflueni din Oltenia de azi.

Activitatea acestei personalităţi, 
are trei feţe: economică, culturală 
şi politică. Căteştrele aceste activi
tăţi şi le-a început într’un mediu 
oare cum oficial, şi căteştrele rând 
pe rând le-a deslegat încetul cu în
cetul de oficialitate, ca să le îndru- 
meze către libertatea civilă.

Intâiu a părăsit slujba dela Ranca 
Naţională pentrucă una din iniţia
tivele sale economice Banca Co
merţului îl chema la conducerea 
ei efectivă. A părăsit după aceia 
catedra de profesor la Şcoala Su
perioară de comerţ, fiindcă o mi
siune mai largă îi deschidea poli
tica.

Intrat în politica devotat progra
mului liberai-naţional şi-a fost unul 
din elementele care a dovedit că 
este omul care nu-şi împrumută 
succesul dela partid, ci mai ales 
împrumută succesul său, partidului, 
căci fiind în opoziţie se alege de
putat în contra organizaţiei, oficiale 
a partidului naţional-liberal din 
Gorj.

Iar azi încununând cele trei feţe, 
ale unei activităţi, de un sfert de 
veac, reese ca fruntaşul vieţei eco
nomice, prin organizaţii productive 
ce ie-a întemeiat, ca fruntaş poli
tic impus de realităţile sociale şi 
ca fruntaş cultural prin împrăştierea 
generoasă a unor principii de pro
gres, bazate pe o experienţă bogată 
de viaţă şi culturală.

In scurt ei este tipul reprezenta
tiv al acestei regiuni cea mai ade
vărat românească, care este Olte
nia.

N are darurile acelui fiu orator, 
şi om de stat pe care l’a dat Ol
tenia ţărei: V. Lascăr, nici aliura 
de tribun a acelui ce a fost Ghe- 
orghe Chiţu, nici aureola eroică 
revoluţionară acelui ce fu general 
Magheru şi de sigur nici ştofa de 
mucenic al renaşterei româneşti 
cum fu domnul Tudor Vladimirescu 
reînvietorul României, dar dela toţi 
aceşti mari Olteni el păstrează ca
lităţi armonizate spre pozitivitate.

— Va urma —

R e c l a m a  e 
s u f l e t u l  co
merţului -:-

Î D E  V Â N Z  A R E ! *  < ►
^  1 gheţar nou şi aranjament complect de măcelărie. ^  

^  Eventual de închiriat. Informaţii la

^  ANUŢA URIEŞ, TEIUŞ. £

<4 ►

B a i a  de s a r e  in S e b e s u  l - S a s e s c
Dela 1 Iunie până la 31 August zilnic deschisă. De folosit sun t: 
Băi de apă sărată de vană, Băi de apă sărată, în bassine des
chise. Băile de sare din Sebeşul-Săsesc având un izvor, care, pe 
lângă un bogat conţinut de sare, mai conţine şi Brom, Jod şi 
Hydrogen sulfuric, de aceilaş rang cu astfel de băi cu renume 
din ţară şi străinătate. In urma constituirei lor chimice, băile de 
sare din Sebeşul-Săsesc se recomandă la, Reumatism, Iscbias, 
dureri atrase din fracturi de oase, scrofu^ă, boli de sânge, boli 
de piele, boli femeesti, îngrăşare, boli de şira spinării, umflături 
de glandule. Sebeşul-Săsesc, în Mai, 1924. Administraţia băilor.

MOV î N O lT !
La 1 Iunie se deschide >n Alba-Iulia, piaţa, loca

lul Filip Gelb, magazinul de manufactura . 
si textile produsele fabricei

Tesatorie Ardeleana
din Cluj. En gros si en detail. Unica si cea 

mai mare fabrica romaneasca din Ardeal, 
renumita in toata tara. Cele mai 

solide mărfuri.
i

F o n d a t  1849 En detail-En gros

C A R O L  F. J I C K E ü
:: S I B I U  :: 
Telefon 15 şi 17

ALBA- I ULI A
:: Telefon 33 ::

Mărfuri de fior, Articole pentru bucătărie, 
Unelte pentru toti meserîasii
pentru mâsari, dulgheri, lăcătuşi, mecanici, 
tinichigii, zidari, tăbăcari, sticlari, etc. etc.

MAŞINI SCULE, MAŞINI AGRICOLE,
săminţe pentru grădini şi câmp, maşini pentru 
bucătărie, sobe de încălzit din tuciu şi teracota 
articole tehnice, mobiiar pentru odăi de baie 25

■as>!ss'

„AGRONOMUL“ Operează ceie mai favorabile asigurări: de viaţă, accidente, incendiu, vite 
şi ori-ce alte. / Reprezentantă generală pentru Judeţul fllba de jos se află în Alba-

S o o ie ta te  A nonim a d e  a s ig u p a r i  g e n e ra le  lulia edificiul Băncii „Casa de păstrare“ şi în toate Oraşele din ţara.

$r Zi B  A “
tostă „Ardealul“ e singură 

librărie şi tipografie ro
mânească A-Iulia, 

palatul Băncii 
„Izvorul*

T ip o g ra f i a  |
aranjată cu cel mai variat ^

şi modern material. ţfâ
Execută prompt şi SIS

cu preţurile cele | j |  
mai moderate 

tot felul de

II
I
1

Deposit 
ALBA-IULIA 

Sir. Roşiorilor

V I N E  A
soc. pe actîi pentru comerţul 
de Vinuri si derivatele lor.

Cumpără si vinde vinuri in 
ffi cantiiati cat de mari.

1
i  
1 
I  
1 
15 milioane, m

Capital 
deplin varsaf

lucrări mm

„IZVORUL“
institut de credit si economii s. p. a. Alba-Iulia

SUCURSALE: Ighiu, Mureş-Uioara,
:: Teiuş, Zlatna, Vinţul de jos. :: 

v — - 

Face toate operaţiunile de banca.:: Primeşte depuneri spre 
fructificare inconditiunile cele mai favorabile.

Secţie americană. Secţie de mărfuri.

BANCA CENTRALA
PENTRU INDUSTRIE SI COMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IULIA se d iu l : CLUJ

V  U n  z i a r  c i n s t i t  v  
r o m a n e s c  e s t e  o 
co m o a ra  pentru c a sa  
f i e c ă r u i  R o m a n .  
Abonaţi dar Albaiulia Ă

CAPITAL deplin varsat 
Lei 50.000.000 —

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000 —

F I L I A  LE : Alba-Iulia, Arad, 
Brad, Haţeg, Sibiu, Turda,

I
i
I
1

ADRESA TELEGRAFICA
C E N T R A L A  
Telefon No. 68

Tot felul de operaţiuni de banca 
si comerciale.

S .

|  Fabrica de 
i  ţ i g l a  
!  si cărămidă

¡TAMB0
M Biroul: Str. Plevnei No. I. 1 CASELE DR. MARZA.

H Telefon 72.

*

Comandaţi
tipăriturile voastre la sin
gura librărie românească 
din Alba-Iulia, cumpăraţi 
cărţi şi tot felul de rec
hizite dela librăria si ti

pografia „Alba“ fosta „Ardealul“ 
palatul Băncii „Izvorul“ :: :: ::

|  S o c i e t a t e a  Genera la  Transilvane ana 
De Comerciu Pe Actii Alba-Iulia

fo s ta  2 S r ^ 2 S T J D O ^  F U C H S .

Numai in mare pentru comercianţi. M Mare magazin stabil de textile, 
coloniale si mărunţişuri. ■  ■  Cu preturile cele mai scăzute. Wk H

Serviciul cel mai solid.

fiy. „ALBA* foşti „Ardealul* Sucursala Alba-Iulia 235—X924, Abonamentul,; Pe un an Lei 100, pe şaae luai Lei 60. Red. Adm, Str. Dorobanţilor No. 1. — Telefon No 20. Red, rosp. I. SHarglnoanu.


